

# 扎实推进筹办 不负青春韶华

## 北京冬奥会筹办备战克服疫情影响平稳推进



2020年仲夏时节,北京延庆小海陀山的青山深谷中,北京冬奥会和冬残奥会国家高山滑雪中心和国家雪车雪橇中心每天都在改变着模样。按计划,它们都将在2020年底完工。

7月底,中国冰雪体能测试大比武也在9个省(区、市)12个赛场成功举行。与此同时,“2020全国大众欢乐冰雪周”也正式启动,活动以现场连线的方式,组织全国冰雪运动爱好者向进行体能测试大比武的国家队选手发起体能挑战。

2015年7月31日,北京携手张家口获得2022年冬奥会举办权后,习近平总书记就作出重要指示强调,确保把北京冬奥会办成一届精彩、非凡、卓越的奥运盛会。

过去5年中,特别是进入2020年后,尽管面对进入庚子年后疫情带来的多方面不利影响,但北京冬奥会筹办、备战工作始终坚持以习近平总书记重要指示精神为根本遵循,按照精彩、非凡、卓越的办赛目标,扎实推进各项筹办、备战工作。

### 不降标,筹办稳步推进

冬奥筹办工作千头万绪,国际奥委会主席巴赫给北京打满分。在7月举行的国际奥委会全会上,他再次赞扬冬奥筹办在疫情期间进展显著。

满分背后,绝非坦途。今年初,本着对健康负责的态度,原定于2月15日至16日举行的冬奥会首场测试赛、国际雪联高山滑雪世界杯延庆站比赛取消。

万事俱备,首场测试赛取消,虽有遗憾,但冬奥人依旧迎难而上,做到疫情防控和冬奥筹办两手抓、两不误。北京市副市长、北京冬奥组委执行副主席张建东表示,疫情之下,北京冬奥会的筹办做到了工作没中断、力度没减弱、标准没降低。

按计划,所有竞赛场馆将在年内完工,相关基础设施建设与场馆同步完成。疫情发生后,冬奥组委推动实现冬奥场馆建设项目最早复工、全部复工,同时多策并举,最大化保障建设者的健康安全。

北京赛区的国家速滑馆“冰丝带”如今已经整体亮相。作为本届赛事唯一新建冰上竞赛场馆,与相邻不远的“鸟巢”“水立方”相互映衬,共同组成北京这座世界上首座“双奥之城”的标志性建筑。

群。这座拥有亚洲最大1.2万平方米全冰面设计的场馆,平日将可接待超过2000位市民同时开展冰球、速度滑冰、花样滑冰、冰壶等所有冰上运动。

为了准备今年的赛道预认证,延庆赛区的国家雪车雪橇中心在春节期间没有停工,紧锣密鼓地进行赛道制冰。3月,赛道历时10天顺利完成制冰。我国首条、世界第十七条“雪上F1”赛道初露英姿,建设过程也填补了国内多项技术空白。

作为北京赛区首座竣工投用的新建场馆,首钢滑雪大跳台在2019“沸雪”北京国际雪联单板及自由式滑雪大跳台世界杯赛事中惊艳亮相,让百年首钢再次受到世界关注。国家游泳中心经过一年的“水冰转换”,终于由“水立方”变身“冰立方”,在去年底迎来首场冰壶赛事。国家高山滑雪中心竞速赛道、云顶滑雪公园6条赛道已经达到测试赛要求。国家越野滑雪中心、国家冬季两项中心赛道全部建成。京张高铁、京礼高速全线通车。高铁北京清河站至张家口太子城站仅需50分钟,大幅提升了区域交通运行能力。

“办好北京冬奥会、冬残奥会,是党和国家的一件大事。要全面落实绿色、共享、开放、廉洁的办奥理念,充分考虑场馆的可持续利用问题,高标准、高质量完成各项筹办任务。”

按照习近平总书记重要指示精神,冬奥场馆建设充分融入绿色可持续理念,以北京赛区正在建设的15块冰面为例,其中国家速滑馆等四个冰上项目场馆在奥运史上率先采用二氧化碳跨临界直接制冷方式制冰,这一目前世界上最环保的制冰技术,碳排放趋近于零。与此同时,所有冰场都在积极实现赛时与赛后可利用、可经营、可持续的目标,实现冰场和夏季项目场地双向转换能力。而北京冬奥会也将成为奥运史上第一届全部使用绿色清洁能源的奥运会。

“硬件”建设稳步推进,“软件”也没停下脚步。

疫情期间,冬奥组委创新工作形式,以视频方式如期举办世界转播商大会、赞助企业大会、国家(地区)奥委会开放日等重要会议和活动,在线上公开征集奖牌、火炬外观设计方案。

运用视频会议、电话会议等方式,北京冬奥组委与国际奥委会市场开发团队及各利益相关方保持密切沟通。自2017年2月北京冬奥会和冬残奥会市场开发计划启动以来,签约赞助企业如今已达33家。

过去一年,吉祥物“冰墩墩”“雪容融”揭开面纱;启动赛会志愿者全球招募,报名人数目前已超85万;冬奥与科技也在紧密融合,5G通信、云转

播等项目加快实施,气象监测系统则初步实现了空间上百米级、时间上分钟级的精准气象预报。

筹办一届高水平的冬奥会,需要高水平的国际化复合型人才作为保障。三年来,冬奥组委人才队伍不断壮大。不久前,冬奥组委完成第十批特聘专家的选聘工作,目前共选聘的58人次的中外顶级专家,服务于北京冬奥组委的十多个部门。

### 不停歇,备战只争朝夕

2019年2月,习近平总书记在考察北京冬奥会、冬残奥会筹办工作时强调,体育强则国家强,国家强则体育强。发展体育事业不仅是实现中国梦的重要内容,还能为中华民族伟大复兴提供凝心聚气的强大精神力量。

办赛精彩,参赛也要出彩。中国冰雪健儿牢记总书记要求,把全项目参赛和取得历史最佳成绩作为征战北京冬奥会的目标。从2015年7月北京冬奥会申办成功至今,备战目标清晰,扎实推进。

北京冬奥周期内,中国军团确定了“扩面、固点、精兵、冲刺”的备战方略。有了任务书,也有了路线图,但实现过程挑战之大超乎想象。根据各冰雪项目国际组织关于参赛资格的规定,北京冬奥会109个小项中,东道主可获得61个小项的直通资格,剩下的48个小项要靠自身竞技实力去争取。而109个小项中,大约有三分之一此前在中国没有开展过。

“有的项目,我们当时连器材都搞得不是很清楚。”国家体育总局冬季运动管理中心(以下简称“冬运中心”)主任倪会忠坦言,“北京申冬奥成功之后,我们用超常规的办法,跨越式发展,跨界选材,全国动员,借助国际冰雪组织帮我们选配教练,迅速把我们过去没有开展的项目组织开展起来。”

2019年“固点”阶段过后,备战选手由4000多人精简至1153人,全面覆盖北京冬奥会109个小项的各支国家队、集训队已经建立。

进入“精兵”之年,冬运中心提出重点突出“五精”:“打造精锐之师”“锻造精勇之士”“明确精准目标”“抓实精细训练”“强化精致保障”。与此同时,也正全力以赴,以“零容忍”的态度做好反兴奋剂工作。但疫情蔓延,无疑影响到中国运动员的备赛节奏。非常时期需要非常举措,结合不同阶段疫情发展态势,从国家体育总局到冬运中心,一手抓疫情防控,一手抓训练备战。中国冰雪各项目队在上个雪季基本顺利完成了外训外赛任务,把疫情对训练备战的影响降到了最低。

疫情期间,各支运动队充分利用有限条件,创新体能训练方法手段。5月18日-20日,越野滑雪国家集训队在河北承德国家雪上项目训练基地完成体能达标测试,68名运动员在测试中展现出良好精神风貌。冰壶国家集训队5月下旬在天津组织了“推冰”训练,进一步提升运动员全身肌肉力量和有氧耐力。7月16日,中国男子冰球队44人在沈阳体育学院开始为期两个月的集训,这次近年来男子冰球持续时间最长的集训囊括国内最优秀的选手,目的是对队员进行全面、详细的了解,最终确定一支22人左右的国家队,备战冬奥会。

“新时代的中国,更需要使命在肩、奋斗有我的精神。希望你们继续带头拼、加油干,为建设体育强国多作贡献,为社会传递更多正能量。”习近平总书记的殷切期望激励着新时代的中国运动员。短道速滑运动员武大靖说,我一定会肩负起新时代青年运动员的新使命,以更高标准严格要求自己,打头阵、当先锋,把自己的目标定得更高。男子冰球队员胡天宇也表示,参加奥运是自己的梦想,为了这个目标必须全力以赴,为了国家的荣誉而战。

相比于“全项目参赛”以及“史上最好成绩”,《关于以2022年北京冬奥会为契机大力发展冰雪运动的意见》中提到的“力争到2022年,我国冰雪运动总体发展更加均衡,普及程度明显提升,参与人数大幅增加,冰雪运动影响力更加广泛”目标更具历史跨越意义。

大江南北,长城内外,越来越多的人走上冰场雪场,感受冬季运动乐趣。借助京张高铁开通运营的东风,崇礼雪场真正成为滑雪爱好者家门口的理想之地。去年12月启动的第六届全国大众冰雪季,预计直接参与和带动人数超过千万人。7月底启动的“2020全国大众欢乐冰雪周”创新方式,组织全国冰雪运动爱好者向进行“体能大比武”冰雪项目的国家队选手发起体能挑战,同时提出“我的活动我参与、我的活动我宣布”,邀请全国冰雪运动爱好者共同宣布欢乐周启动,吸引了全国总计2000多万网友参与。

中国文化和旅游部数据中心发布的《中国冰雪旅游发展报告(2018)》也显示,中国冰雪旅游已进入爆发式增长阶段。特别是北京获得2022年冬奥会举办权以来,中国已从冰雪旅游资源大国转变为冰雪旅游经济大国。文化和旅游部数据中心测算,预计到2021-2022冰雪

季,中国冰雪旅游人数将达到3.4亿人次,冰雪旅游收入将达到6800亿元。

### 不松劲,树立奥运标杆

“我和亿万中国人民,欢迎全世界的朋友,2022年相约北京!”2018年平昌冬奥会闭幕式上,习近平主席在视频中向全世界发出邀约。

距离北京冬奥会开幕还有500多天,冬奥人坚决落实总书记提出的“绿色、共享、开放、廉洁”办奥理念,始终积极为奥林匹克运动创新提供东方智慧,也因此被巴赫盛赞为树立了“奥运新标杆”。

北京冬奥会是第一届从申办、筹办到举办全过程践行《奥林匹克2020议程》的奥运会。已经颁布的冬奥可持续性计划、遗产战略计划,描绘出一个更绿色、更现代、更美好的未来。

让老百姓从冬奥筹办中实实在在受益,是冬奥筹办的重要目标和重要考量。

建设中的冬奥森林公园和赛区迁地保护基地均位于延庆赛区所在地张山营镇,汇集了从赛区核心区迁移下山的30余种、2.4万余株植物。冬奥森林公园是张山营镇“冬奥冰雪休闲小镇”规划的重要组成部分。建成后,这座公园将在当地形成核心公绿地,为居民提供游憩场地。

张家口崇礼区12.6万人中有近3万人如今直接或间接为雪场服务,成功端起了“雪经济”饭碗。申冬奥至今,冰雪产业的发展和冬奥筹办,给当地百姓带来了前所未有的发展机遇。崇礼已于2019年5月正式退出贫困县序列。

对当地干部群众来说,总书记的殷殷话语犹在耳畔,“河北省、张家口市要抓住历史机遇,紧密结合实施‘十三五’规划,紧密结合起来发展,通过筹办北京冬奥会带动各方面建设,努力交出冬奥会筹办和本地发展两份优异答卷。”

9月,北京冬奥会将迎来倒计时500天的重要节点,所有竞赛场馆将在年内完工,场馆运行将全面推进,还将按照疫情防控常态化要求,开始举办多场测试赛。火炬、奖牌、口号、主题歌等将陆续发布,开闭幕式也在紧锣密鼓筹备当中……

冬奥脚步越来越近,筹办步入冲刺阶段,冬奥人只争朝夕,不负韶华,只为在2022年新春佳节之际为世界呈现一届精彩、非凡、卓越的奥运盛会!(记者:苏斌、姬烨、林德韧、汪涌、杨帆、秦婧)

新华社北京8月8日电



# 把胸膛交给洪水,把后背留给百姓

眼圈发黑,声音嘶哑,踩着胶鞋,卷到小腿肚的裤脚上满是泥点……这是抗洪一线基层干部的“标配”形象。面对肆虐的洪水,他们筑起防线,成为挡在群众身前的一道坚实堤坝。

庚子之夏,南方多省发生严重洪涝灾害,累计降水量之大、梅雨期之长、覆盖范围之广,历史罕见。水位上升速度论分钟计,管涌与渗漏随处可见,行蓄洪区的启用命令随时可能下达……在众多不确定性当中,基层干部成了让老百姓安心的存在。

风浪拍不翻,激流冲不走,他们用信念武装自己。“群众利益高于一切”的承诺深深根植于每个奋战在抗洪一线的基层干部心底。在溃口的堤坝,在被洪水围困的圩区,在即将蓄洪的闸下村庄,最危险的地方总有他们坚守的脚印;只要群众还没有安全转移,他们就不会撤。

把胸膛交给洪水,把后背留给百姓,他们把责任揉进生命。这一刻的坚守只是他们长期以来扎根群众、心系群众的一个缩影。始终把让群众生活得更好这份责任扛在肩上,始终坚持群众利益无小事,久而久之,一遇到危难首先想到群众是否安康,一碰到好事首先想到把利益让给群众,成为他们义无反顾的选择。

不敢合眼休息,怕生病受伤耽误工作、怕有一个群众不安全……正是因为有坚定的理想信念与坚实的职责担当,在汛情最严峻的时候,他们冲锋在前,和人民群众安危与共,风雨同舟,为的就是给群众换来一个又一个安全夜晚。

当前,防汛这根弦仍不容松懈,仍需研判台风“黑格比”带来的影响,并严防退水破堤风险。久在一线的基层干部仍需继续发扬不畏疲劳、连续作战的精神,为百姓安危站好每一班岗,坚定群众恢复生产生活的信心,帮助群众重建家园,尽快恢复正常。

(记者:汪奥娜)

新华社合肥8月8日电



▶ 8月8日,小朋友在长沙市非物质文化遗产展示馆体验湘剧脸谱绘制。

暑假期间,许多小朋友来到位于湖南省长沙市橘子洲景区的长沙市非物质文化遗产展示馆参观体验。

新华社记者薛宇舸摄

▶ 8月8日,工作人员在进行吊装钢轨作业。

连日来,安徽省芜湖市持续高温天气,在中国铁路上海局集团有限公司上海工务大修段芜湖北焊轨基地,工作人员不畏高温酷暑,坚守岗位,将一根根500米长钢轨吊装上长轨列车,运往杭绍台铁路长轨基地。

新华社记者刘军喜摄

▶ 8月8日,小朋友在位于海口的海南省图书馆阅读书籍。

暑假期间,许多小朋友来到海南省图书馆阅读,在书香中度过快乐暑假。

新华社记者蒲晓旭摄



特别的暑期生活



# 浦东深化“一业一证”改革:43个行业“一证准营”

## 优化营商环境,他们这样做

新华社上海8月8日电(记者滕佳妮、何欣荣)以前开一家便利店要办5张证,现在只要一张综合许可证——继“证照分离”之后,上海浦东新区2019年率先启动“一业一证”改革,首批试点10个行业。随着改革不断深化,目前试点涉及的区级权力事项基本实现全覆盖,在便利店、健身房、宾馆、药店、饭店等43个行业探索推行。

“现在办一个便利店,企业只需登录上海市‘一网通办’平台的‘一业一证’模块,填一份申请表、准备一套申请材料,审批完成后领取一张综